

11月9日是全国消防安全日，今年的主题是“关注消防，生命至上”。在我们身边就有一群消防员，他们风华正茂，他们青春恣意，怀揣着“烈火雄心”，成为负重前行的英雄。这些消防“小哥哥”的生活是怎样的，记者在消防安全日前夕去探访了他们。

烈火雄心 不辱使命

来，认识下这些帅气有为的青年消防员

听到那句“谢谢”，心都酸了



新吴区消防大队韩祥辉老家山东，别看他是1997年出生的年轻人，当消防员已近6个年头，是名副其实的“老人”了。见到他时，他头发梳得一丝不苟，身材笔挺，一身蓝色制服十分贴身，显得特有精气神。他并不善言辞，总是在一问一答中缓缓吐露自己的故事。

新吴大队靠近沪宁高速，韩朝辉所在的攻坚组，主要工作就是救援，打交道最多的就是车祸，其次是溺水、坠楼等。每年他参与救援的任务就有100多起。

高速上需要他们出动救援的

车祸，场面都十分惨烈，刚当消防员时他看到场景也会有些发怵，但救援容不得一秒的犹豫，到现场第一件事就是把被困人员救出来。“记得刚入消防队三四年的时候，一个晚上，接到一个任务。是一辆大挂车与前车追尾，车头都怼进前面车尾里了。”韩祥辉说，大挂车运载的是树木，树木因惯性冲入了驾驶室。受挤压的驾驶室空间狭小，加上横七竖八的树干树枝，作业环境十分恶劣。“我把树枝等清理掉，用工具破开驾驶室，司机是位40来岁的大哥，伤势很严重，人还有些意识，反复

说自己很困，想睡觉。我一边工作一边不停安抚他，让他千万别睡。”用最快的速度把人从驾驶室内解救出来后，“我把他抱出来放急救车担架上时，大哥已经奄奄一息，他对我说了句‘谢谢’。”时隔多年，说到这里，韩祥辉还是停顿了一下，“我希望他好好活下来了。”这句心酸的感谢，让他更加尊敬和善待每个生命，在他挽救每个人时，都在心里默念“活下来”。

要更快挽救更多的生命，就必须让自己先强大起来。入队多年，他每年坚持健身一个半小时，

不断熟悉各种救援工具，学习救援技能，2019年11月他代表江苏总队参加全国首届“火焰蓝”消防救援技能对抗比武暨国际消防救援技术交流竞赛，取得了全国团体第三的好成绩。

生活中的韩祥辉和同龄人一样，业余时间读书充电，准备专升本，闲暇时和队友一起打打台球。他说，当初家里都说让他干几年就回去，但现在他打定主意想留下来继续做消防员，父母都很支持。“我的愿望，能在无锡买套房，在这里成家。”他憨憨笑着。

他在响水救援中负重逆行

冯清也是1997年出生的小伙子，在梁溪区消防大队兴源路消防救援站当消防员已有5年。见到他时，他正领着幼儿园的小朋友，做消防科普活动。

该救援站处于老城区，周边都是老新村，各种居民火灾比较多，救援对象多数是老年人，冯清一年出勤任务就有400多次。除了这些住宅火灾，他作为骨干，还参与多起特重大事故救援，包括去年的“3·12”响水大爆炸。队里接到增援任务时，冯清刚巧在不久前肋骨骨折，但他毅然报名参加，“骨折养了20来天，伤势好得差不多了，这么重要的任务，我必须参加。”当晚他随消防车赶赴响水，到现场时，他看到油罐还在燃烧。夜幕下除了冲天的火焰，还有燃烧时的尖鸣声。他戴着防毒面具，穿着厚厚的防护服，立即一头扎进爆炸现场。里面一片狼藉，地面被水淹了，早已看不出地形。“有人提醒我们，地面有泄漏的化学品流出，还有硫酸池，让我们防着点。”冯清和队友各拿根杆子一边探路一边救火，一名队友还是防不胜防掉入水坑，所幸只是普通水坑。

忙了足足一个通宵，他们才从现场撤出，冯清在汽车上短暂打了个盹，接着又加入到搜救队伍中。他们在仓库里一寸一寸搜救，在石板下救出了一名女工。冯清说：“当时就

一个念头，救火和救人，只知道往前冲。”

正说着，站里警报响起，冯清立即朝门外冲去，不久，就听得消防车的呼啸声在楼下响起，逐渐远去。“这是常态，他们一有任务就得冲出去。”指导员说起他，最大的印象就是特老实的小伙子，踏实肯干。去年参加完大爆炸救援后，就被抽调去集训了，在全国火焰蓝比武竞赛中还取得了百米救助第四名的好成绩。指导员透露，冯清老家浙江，父母都是农民，前不久他母亲患了重病，但现在也不能常回去看母亲。

不多时，冯清出任务回来，向记者谈起了家事，“妈妈的病情现在稳定了，当初得知她患病时，我还犹豫，要不要早些退了回老家照顾她。我妈反倒劝说我，让我好好干下去，继续留在消防队。”他抿了抿嘴唇，继续说，“我会坚持做消防员做下去，我还想学好多本领，比如驾驶、潜水，以及高空绳索等，希望用这些本事救更多的人。”



他是“秒睡哥”，还是无锡“歌王”

许慧峰是华夏路消防救援站的一名消防救援人员，1999年出生的他已经当了五年的消防员了。见到许慧峰时，他的右手绑着厚厚的绷带，在最近一次灭火中，他的手被划伤，掉了一点皮肉下来，他也是直到救援结束才发现。他说，这种磕磕碰碰的伤很常见，而自己很幸运没有受过什么大伤。

许慧峰有个名号叫“秒睡哥”，这个称呼来自于一次爆炸事故的救援中。当天中午，华夏路消防救援站接到命令前往一个爆炸事故现场，整个下午他们都在清理现场。“大概五点的样子我们被轮换了出来，那时候实在撑不住了。”离开救援现场的许慧峰一坐到地上就睡着了。这一幕也被人拍下了

来，他因此被称为“秒睡哥”。

今年才21周岁的许慧峰已经是个不折不扣的老消防员了，遇上过不少险情。在当消防员的第一年，辖区一处煤气站起火并发生了爆炸，当时他就在火场不远处，看着一个个煤气罐炸上天，炸到马路对面，回忆起这一幕，至今仍觉得后怕。他说自己距离死亡最近的一次则是一次高层火灾，他跟着班长进入火场时跟丢了人，更在烟雾弥漫的楼内迷了路，“当时电台里一直在呼叫我，但是我找不到出去的路。”随着时间推移，他携带的空气呼吸器也发出了警报：氧气不够了。幸好这时班长找到了他并将他带离了火场：“当时都觉得自己可能过不去这一关了。”

扛起水枪，他是冲锋陷阵的消防救援人员，而在平时，他还是一名“歌手”。去年，许慧峰参加了无锡K歌大赛，没想到一路过关斩将捧起了冠军奖杯。对于今后的打算，许慧峰坦言说自己也没想太多，目前只想好好当一名消防救援人员。

（晚报记者 巫晓凌 施剑平）

（受访者供图）

